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Олійний льон: Олійний льон: 
створення системи прогнозування створення системи прогнозування 
властивостей волоконвластивостей волокон

У статті представлено систему прогнозування галузей застосування 
волокон олійного льону та встановлено границі зміни показників 
якості волокон, які визначають їх функціональне призначення.

ВСТУП

Л егка промисловість України на теперішній час 
перебуває у критичному стані за умов неста-

більного внутрішнього та зовнішнього ринку, заго-
стрення конкуренції з боку закордонних виробників, 
появи нового асортименту продукції, відсутності віт-
чизняної сировини.

Підприємствам необхідно мати таку систему пе-
реробляння сировини, яка б ще на стадії підготов-
лення до виробництва могла суттєво скоротити тер-
мін її розробляння, що сприятиме економії мате-
ріальних і трудових ресурсів. Для розв’язання за-
значеної проблеми потрібні нові підходи, які по-
лягають у створенні методу прогнозування 

фізико-механічних властивостей волокон в процесі 
їх виготовлення з метою застосування в різних сфе-
рах виробництва.

На цей час дуже стрімко зросли посіви олійного 
льону через великий попит на його насіння. Аналіз 
літературних джерел зазначає можливість двосто-
роннього використання олійного льону [1—3]. 
Провідними науковцями світу та України зокрема 
доведено доцільність обробляння стебел олійного 
льону з метою одержання целюлозовмісних матеріа-
лів для застосування у різних галузях промисловос-
ті [4—8].

У Херсонському національному технічному уні-
верситеті (ХНТУ), у роботі Тіхосової Г. А. [6], 
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запропоновано технологію обробляння стебел олій-
ного льону на основі модернізації існуючого устат-
ковання, але відсутні системи прогнозування фізико-
механічних властивостей одержаних волокон та про-
цеси управління їхньою якістю під час їх обробляння.

Відомо, що процес, внаслідок якого відбувається 
перетворення властивостей волокон, визначає систе-
му цілеспрямованих дій, сукупність способів, методів 
перетворення властивостей похідної сировини, енер-
гії та інформації на кінцевий продукт. Сукупність 
елементів (частин), взаємопов’язаних між собою для 
досягнення визначеної мети, утворюють цілісну сис-
тему. Виходячи з цього, процеси перетворення влас-
тивостей волокон олійного льону можна вважати од-
нією системою.

Метою досліджень, результати яких відображено 
у статті, є створення загальної системи одержання 
волокон з прогнозованими властивостями.

Створення системи одержання волокон
Для досягнення мети дослідження розроблено 

алгоритм, в якому подано послідовні етапи оброб-
ляння стебел олійного льону, спрямовані на забез-
печення необхідного рівня показників якості про-
дукції (рис. 1).

Усі етапи системи оброблялися математично 
і на основі одержаних даних та з метою розширен-
ня сфер застосування лляного волокна в різних га-
лузях промисловості було здійснено оптимізацію ро-
боти переробного устатковання. Застосування сис-
темного аналізу в прогнозуванні властивостей во-
локон олійного льону дає можливість порівнювати 
ефективність перетворення фізико-механічних влас-
тивостей цих волокон та визначити напрями підви-
щення їхньої якості.

Отже, на основі запропонованої в ХНТУ поглиб-
леної технології обробляння стебел було теоретич-
но розроблено [8] технологічні процеси одержання 
високоякісного волокна з олійного льону із застосу-
вання алгоритму прогнозування властивостей лля-
них волокон різного функціонального призначення 
(таблиця).

Щоб запропонувати впровадження розробленої 
системи на виробництво, необхідно було провести 
виробничі випробування. У подальшому відібрану 
пробу лляної сировини (одна тонна) було обробле-
но в умовах Старосамбірського льонокомбінату.

На сьогодні не існує нормативних документів 
для визначення якісних показників волокон олійно-
го льону, на основі яких можна прогнозувати сфе-
ру їх застосування. У теоретичних основах тек-
стильного матеріалознавства О. М. Соловйовим та 
Г. М. Кукіним [9] виявлено основний якісний показник 
волокон, який визначає напрямки їх використання — 
це їх довжина. Саме довжина волокон була обрана 

як основний якісний показник одержаної продукції, 
який буде визначати її функціональне призначення. 
Для визначення цього було відібрано проби воло-
кон масою до 3 г після кожного етапу обробляння. 
Повторюваність експерименту була трьохкратною.

Застосовуючи теоретичні положення [9], здійсне-
но детальне розсортування волокон за групами дов-
жин та кількістю груп. Діапазон довжин коливався 
від 0 до 100 мм і більше. Після цього було визначе-
но кількість, масу та масову частку волокон у кож-
ній групі. Задля точнішого визначення сфер засто-
сування було визначено наступні показники якості:

середня довжина волокон олійного льону — 
26,921 мм;

масодовжина волокон — 41,250 мм;
лінійна щільність за розщепленістю — 7,226 

текс;
середня довжина елементарних волокон — 

22,630 мм;
лінійна щільність елементарних волокон — 

0,285 текс.

Вивчення параметрів показників якості продукції
та технологічного процесу

Визначення факторів, які впливають на якісні показники
волокна в процесі його оброблення

Удосконалення технологічного процесу шляхом оптимізації
технологічних режимів з метою отримання волокон

з необхідними показниками якості

Дослідження та кількісний опис перетворень властивостей
продукції з врахуванням особливостей вхідної сировини

Математична модель прогнозування властивостей продукції
та процесу управління її якістю в технологічному процесі

Оптимізація властивостей отриманої продукції та управління
її якістю за допомогою математичної моделі

Прийняття оптимального рішення

Розроблення системи прогнозування галузі застосування
волокон олійного льону

Одержання волокна різного функціонального призначення

Побудова загальної структурноfфункціональної схеми
прогнозування властивостей продукції

та процесу управління її якістю
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Рис. 1. Алгоритм прогнозування властивостей лляних 

волокон різного функціонального призначення
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На основі отриманих даних були побудовані діа-
грама розподілу волокон за довжиною у групах 
з урахуванням їх кількості (рис. 2) і діаграми роз-
поділу елементарних волокон за довжиною (рис. 3) 

та лінійною щільністю (рис. 4) з урахування їх кіль-
кості.

За проведеним аналізом показників якості во-
локон: вміст костриці, лінійна щільність, середня 

Технологічні процеси одержання волокна зі стебел олійного льону

Етапи технологічного процесу обробляння стебел олійного льону
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Рис. 2. Діаграма розподілу волокон за довжиною у групах з урахування їх кількості
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Рис. 3. Діаграма розподілу елементарних волокон за довжиною з урахування їх кількості
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Рис. 4. Діаграма розподілу елементарних волокон за лінійною щільністю з урахування їх кількості
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Рис. 5. Система прогнозування галузі застосування волокон олійного льону
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масодовжина, на кожному етапі обробляння стебел 
олійного льону дав змогу визначити їх придатність 
для застосування в тих чи інших галузях промисло-
вості [10]. Ці показники дають можливість проводи-
ти класифікацію волокон за функціональним при-
значенням. Одержані дані були унормовані з чин-
ними національними стандартами на різноманіт-
ні льоновмісні, бавовновмісні, вовновмісні матеріа-
ли та вироби [11—20] і на основі показників якос-
ті одержаних волокон (рис. 2—4) було запропоно-
вано систему прогнозування галузі їх застосування 
(рис. 5).

Після детального аналізу існуючих нормативних 
документів та проведених експериментальних дослід-
жень волокон олійного льону, яке було одержано 
в результаті поетапного обробляння та оптимізації 
процесів обробляння на запропонованих техноло-
гічних лініях, рекомендовано для виробництва тех-
нічних, санітарно-гігієнічних, целюлозовмісних ви-
робів і текстильних матеріалів.

ВИСНОВКИ
1. На цей час не існує вхідних характеристик для 

прогнозування галузей застосування волокон олійно-
го льону. Вибіркове оцінювання якості волокон олійного 
льону, здійснене на основі стандартів на товари широко-
го вжитку, дали можливість визначити необхідні показни-
ки якості: вміст костриці, лінійна щільність, середня масо-
довжина, які було покладено в основу розробляння систе-
ми прогнозування галузей застосування волокон олійного 
льону.

2. У розробленій системі прогнозування галузей 
застосування волокон олійного льону встановлено 
границі зміни показників якості волокон, які визна-
чають їх функціональне призначення.

3. Для волокон олійного льону постала необхід-
ність створення спеціальних національних стандар-
тів щодо застосування в різних галузях промислово-
го виробництва, основними показниками якості по-
винні стати середня масодовжина, лінійна щільність, 
вміст костриці та смітних домішок.
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